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ИТОГИ 2022 ГОДА В ОЦЕНКАХ 
НАСЕЛЕНИЯ ВОЛОГОДСКОЙ ОБЛАСТИ

Мониторинг общественного мнения ВолНЦ РАН проводится с 1996 года с периодичностью один 
раз в два месяца (в апреле и июне 2020 года опросы не проводились в связи с карантинными 
ограничениями). Опрашивается 1500 респондентов старше 18 лет в городах Вологде и Череповце, 
в Бабаевском, Великоустюгском, Вожегодском, Грязовецком, Тарногском муниципальных окру­
гах и Кирилловском, Никольском, Шекснинском муниципальных районах. Репрезентативность 
выборки обеспечивается соблюдением следующих условий: пропорций между городским и сель­
ским населением; пропорций между жителями населенных пунктов различных типов (сельские 
населенные пункты, малые и средние города); половозрастной структуры взрослого населения 
области. Метод опроса – анкетирование по месту жительства респондентов. Ошибка выборки не 
превышает 3%.

МОНИТОРИНГ ПЕРЕМЕН

Оценка жителей области относительно итогов 2022 года складывалась под влиянием на­
пряженной международной политической обстановки, продолжающихся боевых действий 
в ходе специальной военной операции и экономических санкций со стороны стран НАТО, 
направленных против России.

Как показали результаты исследования, в начале 2023 года 66% жителей Вологод­
ской области оценили итоги прошедшего года в целом для страны негативно, назвав его 
«трудным, плохим, очень тяжелым» (рис. 1). Удельный вес позитивных суждений об итогах 
2022 года составил 22%. Для сравнения, доля негативных оценок итогов 2021 года – 61%, 
позитивных – 26%.

В оценках перспектив 2023 года также преобладают негативные суждения (рис. 2). Доля 
жителей области, считающих, что наступивший год будет «трудным, плохим, тяжелым», 
составила 49% (на 5 п. п. больше, чем в предыдущем году). Противоположного мнения 
придерживаются 25% жителей региона (на 4 п. п. меньше, чем в предыдущем году).

Опрос проходил в период с 23 января по 8 февраля 2023 года. В нижеследующем материале 
представлены результаты исследований, характеризующие оценки жителей Вологодской обла­
сти об итогах прошедшего года и своих ожиданиях по поводу перспектив года наступившего1. 
Для сравнения представлена динамика соответствующих данных за весь период проведения 
исследования (2000–2022 гг.).

1 Вопросы задавались в феврале последующего года, то есть в начале 2023 года оценивались итоги 2022 года 
и перспективы на 2023 год.
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В динамике оценок итогов года для 
Вологодской области ситуация существен­
но не изменилась: с 2020 года удельный 
вес негативных характеристик составляет 

примерно 61–63%, позитивных – 25–26% 
(рис. 3).

На 3 п. п. по сравнению с прошлым годом 
(с 46 до 49%) увеличился удельный вес лю­

Вариант ответа Изменение (+/-), 2022 год к 2021 году
Скорее трудный, плохой, очень тяжелый +5
Очень удачный, в целом хороший -4

Рис. 2. Оценка перспектив 2023 года для России*, % от числа опрошенных
* Формулировка вопроса: «Как Вы считаете, каким будет наступивший год для России?».

Вариант ответа Изменение (+/-), 2022 год к 2021 году
Скорее трудный, плохой, очень тяжелый +6
Очень удачный, в целом хороший -5

Рис. 1. Оценка итогов 2022 года для России*, % от числа опрошенных
* Формулировка вопроса: «Оцените, пожалуйста, итоги прошедшего года для России».
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Вариант ответа Изменение (+/-), 2022 год к 2021 году
Скорее трудный, плохой, очень тяжелый +2
Очень удачный, в целом хороший -1

Рис. 3. Оценка итогов 2022 года для Вологодской области*, % от числа опрошенных
* Формулировка вопроса: «Оцените, пожалуйста, итоги прошедшего года для Вологодской области».

дей, считающих, что наступивший 2023 год 
будет трудным, тяжелым для региона (рис. 4). 
Доля позитивных суждений снизилась также 
на 3 п. п. (с 29 до 26%).

Доля негативных суждений респонден­
тов о прошедшем годе лично для себя, сво­
ей семьи остается стабильной с 2020 года: 
удельный вес негативных характеристик 

Вариант ответа Изменение (+/-), 2022 год к 2021 году
Скорее трудный, плохой, очень тяжелый +3
Очень удачный, в целом хороший -3

Рис. 4. Оценка перспектив 2023 года для Вологодской области*, % от числа опрошенных
* Формулировка вопроса: «Как Вы считаете, каким будет наступивший год для Вологодской области?».
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составляет 55–57%, позитивных – 36–37% 
(рис. 5).

Также третий год подряд остается при­
мерно на одном уровне доля пессимисти­
ческих прогнозов населения относительно 

перспектив наступившего года лично для 
себя, своих семей (40–42%; рис. 6).

Удельный вес оптимистических ожида­
ний в 2023 году незначительно снизился (на 
3 п. п., с 35 до 32%).

Вариант ответа Изменение (+/-), 2022 год к 2021 году
Скорее трудный, плохой, очень тяжелый +3
Очень удачный, в целом хороший -1

Рис. 5. Оценка итогов 2022 года для своей семьи*, % от числа опрошенных
* Формулировка вопроса: «Оцените, пожалуйста, итоги прошедшего года для Вашей семьи».

Вариант ответа Изменение (+/-), 2022 год к 2021 году
Скорее трудный, плохой, очень тяжелый +1
Очень удачный, в целом хороший -3

Рис. 6. Оценка перспектив 2023 года для своей семьи*, % от числа опрошенных
* Формулировка вопроса: «Как Вы считаете, каким будет наступивший год для Вашей семьи?».
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Как показали результаты исследования, 
ухудшение оценок относительно итогов 
2022 года для страны в целом носит ско­
рее психологический характер, что вполне 
естественно на фоне сложной международ­
ной политической обстановки. В 2023 году 
незначительно увеличилась доля жите­
лей Вологодской области, испытывающих 
чувство неуверенности в завтрашнем дне 
(на 2 п. п., с 54 до 56%).     Однако люди чуть 
реже стали сталкиваться с такими проблема­
ми, как отсутствие средств на платное лече­
ние (на 2 п. п., с 30 до 28%), невозможность 

улучшить жилищные условия (на 2 п. п., 
с 28 до 26%), необходимость поиска допол­
нительной работы (на 2 п. п., с 19 до 17%) 
и т. д. Практически по всем перечисленным в 
опросе проблемам было отмечено снижение 
доли сталкивавшихся с данными трудностя­
ми в прошедшем году на 1–3 п. п. (табл. 1).

В динамике оценок населения относи­
тельно эффективности реализации наме­
ченных на 2022 год планов наблюдаются 
преимущественно позитивные изменения.

На 7 п. п. (с 45 до 52%) увеличилась доля 
людей, которые в прошедшем году смогли 

Таблица 1. Оценка жителями Вологодской области основных проблем, 
с которыми они столкнулись за год*, % от числа опрошенных

Вариант ответа**
Год Изменение 

(+/-), 
2022 год 

к 2021 году
1998 2000 2005 2007 2008 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

Отсутствие 
уверенности 
в завтрашнем дне

77,9 61,2 43,1 38,4 45,4 61,5 53,7 49,3 48,2 54,7 60,5 61,0 53,3 50,0 45,9 56,7 53,9 55,8 +2

Отсутствие средств 
на платное лечение 30,1 29,5 23,4 26,1 19,5 26,4 23,8 24,3 21,7 25,1 29,5 27,1 28,5 29,1 32,5 32,7 29,7 27,5 -2

Невозможность 
улучшить 
жилищные условия 
из-за высокой 
стоимости жилья

38,9 44,4 34,3 38,8 28,1 33,3 37,6 35,6 36,6 32,4 28,6 32,9 33,7 32,6 31,1 29,0 27,6 25,9 -2

Необходимость 
поиска 
дополнительной 
работы в связи 
с низким доходом

33,0 34,0 22,7 25,0 19,7 27,3 25,1 22,2 30,3 31,5 32,9 30,4 24,9 24,7 23,9 22,4 19,3 17,7 -2

Сокращение времени 
для отдыха в связи 
с необходимостью 
работать 
дополнительно

14,1 17,9 15,7 22,5 17,3 26,0 22,7 24,4 27,0 22,1 22,3 28,7 24,9 23,5 24,5 21,5 18,9 17,5 -1

Невозможность 
приобрести 
туристическую 
путевку по причине 
дороговизны

14,8 18,7 17,4 21,8 14,5 20,2 19,1 22,7 23,9 25,9 25,0 23,6 20,3 21,2 25,6 19,1 17,0 16,9 0

Недостаток средств 
на покупку лекарств 38,9 30,4 16,9 17,6 13,1 16,9 16,1 12,1 15,9 18,2 18,7 19,1 16,3 20,9 18,9 20,3 18,4 15,6 -3

Разгул преступности 40,1 35,9 33,7 28,9 15,3 28,6 26,9 18,5 18,3 13,9 19,3 20,2 21,4 26,1 24,3 17,9 16,6 13,6 -3
Потеря работы 12,5 6,7 8,0 5,7 8,5 8,3 7,5 9,1 7,4 7,7 9,9 10,5 9,3 10,7 9,8 14,3 12,9 12,1 -1
Задержки выплаты 
зарплаты (пенсии, 
стипендии)

77,0 28,7 16,5 11,3 18,1 13,1 19,9 15,8 12,7 11,7 17,5 14,6 14,2 13,1 11,5 11,9 10,3 7,3 -3

* Формулировка вопроса: «С какими из перечисленных проблем Вы лично столкнулись в прошлом году?». В 2009 году вопрос не задавался. 
Ранжировано по данным на 2022 год.
**Представлены 10 вариантов ответа – проблемы, наиболее распространенные в 2022 году. Полный перечень состоит из 13 вариантов.
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обеспечить детям получение качественного 
образования (табл. 2). Этот показатель по­
степенно преодолевает «провал», обуслов­
ленный переходом на дистанционный ре­
жим обучения в связи с коронавирусными 
ограничениями, и возвращается к уровню 
2019 года. На 3 п. п. возрос удельный вес тех, 
кто смог провести отпуск на территории 
России (с 13 до 16%) или съездить отдохнуть 
за рубежом (с 10 до 13%). Больше жителей 
региона смогли реализовать свои планы по 
осуществлению необходимого медицинско­
го лечения (с 31 до 33%).

Среди негативных изменений следует от­
метить снижение доли жителей области, ко­

торые в 2022 году планировали, но не смог­
ли приобрести автомобиль (на 6 п. п., с 22 до 
16%). Кроме того, отмечается незначительное 
уменьшение доли жителей области, которые 
в 2022 году планировали, но не смогли улуч­
шить качество питания (на 2 п. п., с 46 до 44%).
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Таблица 2. Оценка жителями Вологодской области реализации своих планов на год 
(доля тех, кому удалось реализовать*, % от числа планирующих

Вариант ответа
Год Изменение 

(+/-), 2022 
год к 2021 

году
2000 2005 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

Приобрести новую 
одежду, обувь 42,9 59,7 68,0 68,1 60,8 58,1 68,3 69,7 70,0 66,0 59,1 63,2 73,2 72,2 72,3 70,5 68,6 69,8 +1

Улучшить качество 
питания 36,0 50,9 52,8 46,4 42,9 41,0 53,8 47,8 54,1 35,8 25,7 32,7 43,9 48,4 50,9 49,9 46,0 44,4 -2

Получить работу 51,1 57,3 48,9 43,9 45,4 45,1 50,8 47,5 47,1 48,0 33,2 39,4 49,7 47,9 45,7 43,4 42,5 42,7 0
Обеспечить 
детям получение 
качественного 
образования, 
% от тех, у кого есть 
несовершеннолетние 
дети

44,4 42,6 45,3 38,5 42,8 49,7 53,7 45,0 61,0 50,3 41,8 50,9 45,2 55,1 50,4 40,2 44,8 52,4 +7

Осуществить 
необходимое 
медицинское 
лечение

30,9 30,8 32,0 25,3 28,1 33,0 37,4 31,5 33,3 26,2 27,4 32,9 29,3 23,5 28,4 27,4 31,0 32,6 +2

Приобрести 
загородный дом, 
дачный участок

55,7 44,2 37,8 36,8 29,1 36,4 37,4 23,7 24,3 24,0 27,9 24,0 15,9 24,4 25,4 23,7 22,3 22,6 0

Улучшить жилищные 
условия 21,3 31,9 21,0 20,8 23,9 20,4 28,6 27,3 24,7 29,5 27,2 21,9 25,5 25,0 23,4 20,3 22,4 21,9 -1

Повысить зарплату 33,5 35,2 32,8 24,1 15,8 21,5 27,6 25,3 23,5 18,9 14,2 16,2 17,5 22,2 20,2 19,7 18,0 20,3 +2
Приобрести 
автомобиль 19,7 32,3 29,7 29,7 22,8 24,4 37,0 31,5 32,1 29,5 20,8 27,5 22,5 25,6 20,1 18,9 22,0 16,5 -6

Провести отпуск 
в санатории 
(доме отдыха) 
в пределах России

18,5 27,3 20,0 29,6 17,5 21,1 20,7 19,4 21,5 25,0 15,3 22,1 15,4 19,6 22,6 7,7 12,8 16,0 +3

Провести отпуск 
за рубежом 16,7 22,0 21,7 21,9 16,6 30,7 26,6 24,8 27,2 29,5 16,6 14,2 15,4 18,2 20,1 6,6 10,9 13,4 +3

* Формулировка вопроса: «Что из запланированного на прошедший год Вам удалось и не удалось реализовать?». Ранжировано по данным 
на 2022 год.


